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ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU 

XÂY DỰNG VIDEO CLIP 

Viện Chính sách và Chiến lược phát triển nông nghiệp nông thôn - 

Phát triển hợp tác quốc tế
Đặt vấn đề


Hiện nay, Viện Chính sách và Chiến lược phát triển nông nghiệp nông thôn đang đẩy mạnh tăng cường quan hệ hợp tác với các đối tác nước ngoài. Đặc biệt, trong bối cảnh các dự án hỗ trợ ODA đang dần thu hẹp lại, Viện sẽ mở rộng việc hợp tác theo hình thức đối tác với nước ngoài. Đối tác trước mắt mà Viện hướng đến là các đối tác phía Thụy Điển. Được sự hỗ trợ của Đại sứ quán Thụy Điển, Viện đang tiến hành các cuộc gặp gỡ ban đầu để tìm hiểu và thiết lập quan hệ hợp tác.  Hoạt động này được giao cho Trung tâm Thông tin Phát triển nông nghiệp nông thôn thực hiện. Để tạo thuận lợi và nâng cao hiệu quả các cuộc gặp gỡ trao đổi, Trung tâm đề xuất xây dựng một video clip ngắn giới thiệu về hoạt động hợp tác quốc tế của Viện, của Trung tâm và định hướng hợp tác mới để trình chiếu trong các cuộc gặp với đối tác nước ngoài, trong đó có Thụy Điển.  
1. Mục tiêu

· Giới thiệu các hoạt động hợp tác quốc tế  của Viện, Trung tâm Agro tạo ra một cái nhìn tổng thể về những gì mà Viện xây dựng được trong thời gian vừa qua, qua đó nâng cao uy tín của Viện với các nhà tài trợ, đối tác, khách hang, đặc biệt là đối tác nước ngoài.

· Giới thiệu định hướng hợp tác quốc tế trong thời gian tới của Viện

2. Phương pháp  

· Xây dựng video clip giới thiệu khái quát về Viện Chính sách và chiến lược phát triển nông thôn, Trung tâm Agroinfo và những hoạt động chính, những phương pháp của hoạt động hợp tác quốc tế được đổi mới như thế nào

· Xây dựng video clip giới thiệu về một số Dự án trong khuôn khổ hoạt động hợp tác quốc tế đã thực hiện trong khoảng 10 năm lại đây, phân tích những thành công, hiệu quả Dự án đem lại cho cộng đồng nông thôn và nông nghiệp Việt Nam.

3. Nội dung công việc triển khai 

- Viết kịch bản video

- Tìm kiếm, quay hình ảnh

- Dựng video clip với nội dung chính gồm:

+ Giới thiệu về tình hình nông nghiệp nông thôn 

+ Giới thiệu hoạt động HỢP TÁC QUỐC TẾ  của Viện (các đối tác chính, các dự án đã thực hiện, các lĩnh vực hỗ trợ chính, đóng góp của hoạt động HTQT) 

+ Sự thay đổi trong hoạt động HTQT của Viện chuyển từ các dự án hỗ trợ ODA sang hợp tác đối tác (nghĩa là Viện xây dựng quan hệ với đối tác nước ngoài và sau đó xin tài trợ cho hoạt động hợp tác này từ các nhà tài trợ).  

+ Ưu điểm của hình thức hợp tác mới:

· Viện chủ động trong hoạt đông HTQT

· Thủ tục phê duyệt đơn giản, nhanh chóng hơn

· Lâu dài và bền vững hơn.

· Trong nội dung video clip có phỏng vấn Q.Giám đốc Trung tâm thông tin Ths. Trần Thị Quỳnh Chi.
· Trong video clip phải có những hình ảnh hoạt động của các lãnh đạo, cán bộ Viện, hình ảnh trụ sở của Viện, những hoạt động ký kết, tọa đàm, hợp tác quốc tế,i... cùng những hình tư liệu phù hợp với nội dung kịch bản.
· Thời lượng: 10 phút đến 15 phút 
Sản phẩm mong đợi: 

· 01 đĩa video clip giới thiệu về Hoạt động hợp tác quốc tế của Viện có tên gọi “Viện Chính sách và Chiến lược Phát triển nông nghiệp nông thôn – Phát triển hoạt động hợp tác quốc tế”
5. Thời gian thực hiện : Từ 15/10/2010 đến 31/10/2010
6.  Yêu cầu đối với đơn vị thực hiện:

Có ít nhất 2 năm kinh nghiệm trong lĩnh vực truyền thông.
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