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ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU 

CHƯƠNG TRÌNH CHUYÊN SÂU TRÊN TRUYỀN HÌNH

“Tác động của việc tăng giá lương thực đến nền kinh tế
 và đời sống nông dân Việt Nam”

1. Đặt vấn đề

Trong những năm gần đây, ngành nông nghiệp, các ngành hàng lương thực thực phẩm, khu vực nông thôn ở nhiều nước trên thế giới đang chứng kiến những biến đổi mạnh mẽ. Biến đổi khí hậu, sự xuất hiện các bênh dịch mới và kéo dài dai dẳng, nhu cầu sản xuất nhiên liệu sinh học từ sản phẩm nông nghiệp, cùng với những bất ổn trong khu vực tài chính tiền tệ đã đẩy ngành nông nghiệp đối mặt với ngày càng nhiều thách thức. Ngành nông nghiệp vẫn tiếp tục đóng vai trò quan trọng trong phát triển nền kinh tế của Việt Nam, đóng góp vào 20% tổng thu nhập quốc dân, và ¼ sản lượng xuất khẩu của cả nước, cùng với hơn 70% dân số sống phụ thuộc vào các hoạt động nông nghiệp. Trong đó, lúa gạo là một trong những sản phẩm chủ lực của ngành lương thực thực phẩm Việt Nam, hàng năm đạt sản lượng xuất khẩu trên 5 triệu tấn, đứng thứ hai thế giới về sản lượng xuất khẩu gạo.

Hiện nay, Việt Nam đã trở thành thành viên của WTO, tác động của cơ chế thị trường với quy mô toàn cầu đã ảnh hưởng rõ rệt đến các ngành sản xuất của Việt Nam, bộc lộ hàng loạt yếu điểm, đặc biệt là trong công tác dự báo và phân tích thị trường. Một loạt ngành hàng có thế mạnh rơi vào tình trạng thị trường lúc thừa, lúc thiếu. Ngành lúa gạo cũng phải chịu những ảnh hưởng lớn bởi những biến động từ thị trường thế giới. Bởi vậy, nếu không khắc phục những yếu điểm này thì tăng trưởng trong ngành nông nghiệp sẽ bị đe dọa và ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống của đại đa số bộ phần người nông dân Việt Nam. Trước những diễn biến phức tạp của thị trường trong và ngoài nước, các thông tin dự báo thị trường ngành hàng chính xác, đáng tin cậy có vai trò quan trọng phục vụ quá trình ra quyết định của các tác nhân trong ngành, trong đó có các nhà hoạch định chính sách và các doanh nghiệp. 

Bước sang năm 2011, ba năm sau lần khủng hoảng an ninh lương thực năm 2008, giá lương thực thế giới lại tăng cao. Chỉ số giá lương thực của Liên Hợp Quốc tăng 28,3%, trong đó giá ngũ cốc tăng tới 44,1%. Một lần nữa, thế giới lại lo ngại về một cuộc khủng hoảng lương thực mới. Ở Việt Nam, giá cả cũng tăng lên rõ rệt. Cùng với việc Chính phủ ban hành chính sách điều chỉnh tỷ giá VND/USD và giá một số đầu vào như xăng dầu, điện,…, tình hình giá cả còn tiếp tục diễn biến phức tạp. 

Để trao đổi thông tin về tình hình giá cả và tác động của việc tăng giá lương thực đến nền kinh tế nói chung và cuộc sống của người nông dân nói riêng trên thế giới và Việt Nam, Viện Chính sách và Chiến lược phát triển nông nghiệp nông thôn đã mời Giáo sư Peter C. Timmer tham gia Hội thảo bàn tròn: “Tác động của việc tăng giá lương thực đến nền kinh tế và đời sống nông dân Việt Nam”. Giáo sư Peter C. Timmer hiện là chuyên gia cao cấp của Trung tâm Hội nhập toàn cầu Hoa Kỳ, được Đại học Harvard phong tặng tước hiệu Giáo sư Thomas D. Cabot về nghiên cứu phát triển. Đồng thời, GS. Peter C. Timmer cũng là chuyên gia tư vấn chính sách lúa gạo hàng đầu trên thế giới. 

Nhân dịp này, Trung tâm mong muốn tìm kiếm một công ty truyền thông phối hợp với Trung tâm thực hiện đưa 2 bản tin và 1 chương trình ngắn về vấn đề này trên truyền hình

2. Nội dung chính 

-   Chương trình chuyên sâu trên truyền hình (InvestTV, InfoTV, VITV,...)

+ Phân tích những giá trị và đóng góp của cây lúa miền Bắc 
+ Giới thiệu khả năng tăng năng suất 

+ Phân tích biến động giá lương thực đối với Việt Nam
+ Giới thiệu những hộ nông dân sản xuất giỏi và chuyện dồn điền đổi thửa hiện nay.

+ Giới thiệu mô hình đầu tư về giống lúa và cơ sở sản xuất ở Thái Bình

+ Chuyên gia tham gia: Có ý kiến của Giáo sư Peter Timmer và các chuyên gia Việt  Nam khác. 
3. Công việc triển khai 
+ Cùng Trung tâm làm việc với chuyên gia do Trung tâm liên hệ

+ Tham gia một phần vào việc viết kịch bản chương trình với Trung tâm

+ Quay tư liệu cần thiết cho chương trình (nếu có)

+ Liên hệ để đưa chương trình lên kênh InvestTV theo đúng thời gian yêu cầu của Trung tâm

+ Làm việc trước với biên tập viên của chuyên mục để thống nhất chương trình

+ Cùng Trung tâm theo dõi trong suốt quá trình ghi hình và kiểm tra phát sóng đảm bảo đúng yêu cầu kịch bản về hình thức và nội dung 

4.  Sản phẩm mong đợi: 

+ 01 đĩa DVD ghi lại nội dung chương trình chuyên sâu “Tác động của việc tăng giá lương thực đến nền kinh tế và đời sống nông dân Việt Nam” phát sóng trên kênh truyền hình InvestTV với thời lượng khoảng 25 đến 30 phút.
5. Thời gian thực hiện: tháng 3 năm 2011

6. Yêu cầu đối với đơn vị thực hiện:

- Có kinh nghiệm trong lĩnh vực truyền thông.

- Có đội ngũ cán bộ trình độ chuyên môn cao.

- Có mối quan hệ tốt với các kênh truyền hình trong đó có VTV1, InfoTV, InvestTv, VITV,...
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