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Mỗi nước nghèo có con đường phát triển riêng của mình. Các nước đang phát triển thường đi lên bằng lợi thế lao động rẻ và xuất khẩu hàng hoá giá thành hạ trước khi nghĩ đến đầu tư vào công nghệ cao. Tuy nhiên, lợi thế này sớm muộn rồi cũng mất, do những nước nghèo khác cùng cạnh tranh giá thành lao động, do các công ty đa quốc gia tăng cường đầu tư ra nước ngoài, khai thác lao động rẻ để sản xuất và xuất khẩu trở lại chính quốc. Đối với Ấn Độ cho đến thập kỷ 80, chiến lược hướng nội và kế hoạch hóa nền kinh tế đã kìm hãm sự phát triển. Công cuộc cải cách bắt đầu từ cuối thập kỷ 80, đầu 90 với quá trình tự do hóa thương mại và tư nhân hóa đã thúc đẩy nền kinh tế tăng trưởng mạnh. Điểm đặc biệt của Ấn Độ là quốc gia này đã nắm bắt được xu thế phát triển và những cơ hội to lớn của cuộc cách mạng thông tin để phát triển ngành công nghệ phần mềm, tạo nên một bước đột phá trong phát triển. Rất có thể đây là một con đường độc đáo, tận dụng ưu thế quốc gia và những cơ hội to lớn của công nghệ mới sẽ giúp Ấn Độ không phải trải qua quá trình công nghiệp hóa tuần tự thông thường, mà là một bước nhảy vọt lên một tầng nấc mới của phát triển. Như lời của Gurcharan Das
 ."Rất nhiều ngườì Ấn lo sợ rằng chẳng lẽ chúng ta lại không phải trải qua cuộc cách mạng công nghiệp, bởi vì nếu không thế chúng ta sẽ lấy đâu ra vải để mặc, sắt thép để xây nhà. Đó là một quan niệm sai lầm, đơn giản bởi vì giá trị gia tăng trong nền kinh tế thông tin, viễn thông, giải trí cao hơn rất nhiều nền kinh tế cũ". 

Chuyển từ chính sách kế hoạch hoá, thay thế nhập khẩu sang tự do hoá thị trường và hướng ra xuất khẩu

Từ sau khi giành được độc lập năm 1947 cho đến đầu thập niên 90, Ấn Độ áp dụng một chiến lược tăng trưởng do chính phủ kiểm soát và điều hành trực tiếp. Theo Daniel Yergin and Joseph Stanislaw (2002), kết quả của đường lối kinh tế đóng và kế hoạch hoá đã dẫn Ấn Độ đến một hệ thống kinh tế có ba điểm bất hợp lý. 
Điểm bất hợp lý thứ nhất là “Chế độ Cấp phép – Permit Raj” - một hệ thống kiểm soát và cấp phép phức tạp, bất hợp lý và khó hiểu, kiểm soát mọi bước đi trong sản xuất, đầu tư, và đầu tư nước ngoài. Mục tiêu của hệ thống này - trở thành người nắm mọi thứ và cân bằng các lợi ích kinh tế quốc gia - đã biến hệ thống thành một bộ máy quan liêu chuyên quyền độc đoán. Mọi việc đều cần phải được phê chuẩn và đóng dấu. Nếu một nhà kinh doanh muốn chuyển từ sản xuất xẻng nhựa sang thùng nhựa, anh ta cũng cần phải có được một sự phê chuẩn. Một công ty cũng cần phải được phê chuẩn mới có thể tăng sản lượng. Kết quả là đã tạo ra hàng loạt các quyền lợi, và những quyền lợi này thì không hề khuyến khích tăng trưởng kinh tế - “Các chính trị gia thì kiếm lợi từ tham nhũng hối lộ, các quan chức nhà nước thì có được quyền lực, các nhà kinh doanh và công nhân thì ưa thích một thị trường được bảo hộ và quyền lợi của những kẻ ăn không ngồi rồi”.

Điểm bất hợp lý thứ hai là sự quá chú trọng vào sở hữu nhà nước. Khu vực kinh tế nhà nước tăng từ 8 đến 26%  tổng GDP trong khoảng thời gian từ 1960 đến 1991. Chính phủ trung ương sở hữu khoảng 240 doanh nghiệp không kể những ngành truyền thống vẫn thuộc sự quản lý của nhà nước như đường sắt và dịch vụ công cộng. Tầm quan trọng của các doanh nghiệp này được thể hiện qua quy mô của họ. Vào cuối những năm 1980, 70% việc làm được tạo ra trong những lĩnh vực lớn có tổ chức của nền kinh tế thuộc về các công ty nhà nước. Hơn nữa, người ta tính rằng, trên thực tế, một nửa trong số 240 doanh nghiệp đề cập ở trên đã sắp sửa phá sản. Các doanh nghiệp nhà nước đều hoạt động trong các thị trường hoàn toàn được bảo hộ và không chịu một sự cạnh tranh nào. Kết quả là khu vực kinh tế nhà nước không có động cơ để hoạt động hiệu quả, họ không đáp ứng được nhu cầu khách hàng và ngày càng trở nên thua lỗ.
Điểm bất hợp lý thứ ba là không chú trọng đến thương mại quốc tế. Một tư tưởng được miêu tả là “chủ nghĩa bi quan xuất khẩu” ngự trị trong các nhà lãnh đạo. Ấn Độ áp dụng các chính sách hướng nội tự cung tự cấp vốn rất phổ biến ở các nước đang phát triển trong những năm 1950 và 1960. Bằng việc từ chối thương mại và đầu tư nước ngoài, Ấn Độ đã tự loại mình ra khỏi nền kinh tế thế giới. Ấn Độ đã phát triển một đội ngũ rất lớn các nhà khoa học và kỹ sư tài năng, nhưng cũng như Liên xô, có quá nhiều trở ngại để có thể đưa những công nghệ mới này áp dụng vào thực tế. Thái độ thù nghịch đối với đầu tư nước ngoài, sự hạn chế khắt khe trong thương mại quốc tế, và sự triệt tiêu cạnh tranh đã đóng mọi cánh cửa đưa sự đổi mới vào Ấn Độ. Ấn Độ trở nên tụt hậu về công nghệ và ở nguyên hiện trạng như những năm 1950 hay 1960.
Kết quả của mạng lưới bao cấp, thuế khoá, cấm đoán và kiểm soát này là một hệ thống kinh tế rất kém hiệu quả và cồng kềnh, không thúc đẩy cạnh tranh hay công nghệ mới. Bị cô lập khỏi nền kinh tế toàn cầu, Ấn Độ sản xuất ra cùng một loại sản phẩm năm này quan năm khác với giá thành cao. Đến đầu thập niên 90, Ấn Độ đã bị tụt hậu xa về hầu hết mọi mặt so với các quốc gia NIE và các quốc gia Đông Nam Á.

P.V. Narasimha Rao tuyên thệ nhậm chức thủ tướng ngày 21 tháng 6 năm 1991 khi Ấn Độ đang ở trong tình trạng kinh tế tồi tệ nhất trong lịch sử kể từ khi giành độc lập. Thâm hụt ngân sách của chính phủ đang ở mức 8% GDP, vay nợ trong nước chiếm 55% khoản thâm hụt này. Việc trả lãi cho các khoản nợ trong nước chiếm tới 4%, trong đó nguồn tiền dành cho trả nợ nước ngoài lên đến 23% GDP. Dự trữ ngoại hối của Ấn Độ chỉ còn chừng vài trăm triệu Đôla, vừa đủ để thanh toán cho hàng nhập khẩu trong vòng hai tuần. Những người Ấn kiều đã hoảng sợ rút lại tiền gửi của họ. 
Tình thế buộc Ấn Độ phải thay đổi chiến lược phát triển. Thủ tướng Rao và các cộng sự của ông như Bộ trưởng Tài chính – Manmohan Singh và Bộ trưởng Thương mại P. Chidambaram đã đề ra một chương trình hành động tổng thể cải tổ kinh tế như thi hành một loạt biện pháp chấn chỉnh lại toàn bộ các quy định về ngoại thương và đầu tư, nới lỏng sự kiểm soát của nhà nước trong công nghiệp, tự do hoá khu vực tài chính, thả nổi các quyết định đầu tư và bãi bỏ nhiều quy định về việc cấp giấy phép tăng công suet và giấy phép nhập khẩu. Đồng Rupee được phá giá và trở thành hoàn toàn có khả năng chuyển đổi trong tài khoản vãng lai vào 1991. Hầu hết giấy phép nhập khẩu được bãi bỏ, hàng hoá thuế quan được hạ thấp và đơn giản hoá. Các quy định xét duyệt FDI được sửa đổi và mức trần về sở hữu nước ngoài được tháo bỏ. Chính phủ còn nỗ lực giảm vai trò của khu vực Nhà nước trong nền kinh tế mở cửa một số khu vực cho tư nhân, bán bớt tài sản nhà nước và đóng cửa các doanh nghiệp thua lỗ. Thủ tục cấp giấy phép công suất giảm đáng kể và cho phép nước ngoài sở hữu và kinh doanh trong hệ thống ngân hàng. Các quy định về lãi suất cũng phần nào được nới lỏng.

Tốc độ tăng trưởng GDP Ấn Độ và Nam Á (%/năm)
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Vẫn còn nhiều cuộc tranh cãi về bản chất của các cuộc cải cách tại Ấn Độ. Mặc dù gặp nhiều khó khăn, các cuộc cải cách đang diễn ra đã có những tác động đáng kể đến nhiều khu vực của nền kinh tế, nhất là ở những khu vực được mở cửa và cho phép cạnh tranh. Tốc độ tăng trưởng kinh tế được đẩy nhanh, đặc biệt kể từ năm 1996, tốc độ này lên đến 7% vào cuối thập niên 90. FDI đổ vào, tổng thương mại tính theo GDP tăng gần 20%, nền kinh tế mở hơn, và đầu tư gián tiếp cũng tăng lên. Sau cùng, khu vực công nghệ thông tin và truyền thông, đặc biệt là xuất khẩu phần mềm, đã trở thành điển hình nổi bật cho nỗ lực cải cách khi nhiều công ty mới của Ấn Độ được niêm yết trên thị trường chứng khoán ở cả trong và ngoài nước.

Trong nhiều khu vực, cải cách vẫn còn kém hiệu quả hoặc không được thực hiện. Các cuộc tranh chấp liên quan đến FDI, bao gồm cả giá trị hợp đồng và quyền sở hữu vẫn đang diễn ra. Các thủ tục xét duyệt khiến cho FDI không vào được những doanh nghiệp nhỏ hơn nhưng năng động hơn. Tuy vậy, Ấn Độ đã có những bước tiến đáng kể trong việc mở cửa nền kinh tế.

Nắm lấy làn sóng dịch chuyển công nghệ cao 

Giáo sư T. N. Srinivasan của đại học Yale, Hoa Kỳ cho rằng: "đối với một nền kinh tế có ba nguồn tạo nên tăng trưởng đó là sự tăng lên của đầu vào; sự cải thiện trong việc phân bổ các đầu vào; và sự đổi mới với việc tạo ra các sản phẩm mới, công nghệ mới". Nền kinh tế càng hiệu quả và có sức bật nhanh khi yếu tố thứ 3-sự đổi mới-càng  phát triển, tốc độ nhanh, đóng góp lớn trong nền kinh tế. Trong thời đại toàn cầu hóa như hiện nay, các tiến bộ khoa học công nghệ đặc biệt là cuộc cách mạng công nghệ thông tin cho phép những bước nhảy vọt về chất. Tuy vậy, ở các nước đang phát triển, những khó khăn về vốn, nguồn lực con người, thể chế...đã làm hạn chế công cuộc phát triển công nghệ mới và khai thác các thành quả của nó.   
Kể từ giữa thập kỷ 80, khi quá trình phát triển của ngành công nghệ cao công nghệ thông tin đã xuất hiện một luồng dịch chuyển đầu tư của lĩnh vực này ra khỏi các nước phát triển. Thực tế cho thấy song song với các dịch chuyển về công nghiệp như dệt may, giày dép sử dụng lao động, hiện nay đang có xu hướng dịch chuyển vốn và công nghệ. Các doanh nghiệp sẽ chọn địa điểm nào giảm được chi phí, đem lại lợi nhuận lớn nhất. Theo tờ the economist, trong khi lương của một lập trình viên có 5 năm kinh nghiệm của Hoa Kỳ là 75 ngàn USD/năm, Anh 96 ngàn USD/năm thì Ấn Độ chỉ khoảng 16 ngàn USD/năm. 

Tuy nhiên chỉ có các nước có đội ngũ lao động có trình độ, sử dụng tiếng Anh là có khả năng tiếp nhận luồn dịch chuyển này. Trên thế giới hiện nay những nước có các công ty dịch chuyển nhiều nhất là Hoa Kỳ và Anh
. Ước tính, các công ty Hoa Kỳ chiếm tới 70% các hoạt động kinh doanh có cơ sở ở nước ngoài. Trong xu thế dịch chuyển như vậy Ấn Độ đang tận dụng cơ hội to lớn để phát triển nền kinh tế.  Nhóm ngân hàng HSBC Anh tuyên bố cuối năm 2003 đã dịch chuyển hoạt động kinh doanh từ Anh sang Ấn Độ, tạo việc làm cho 4000 lao động, và tập đoàn AVIA, Na Uy dịch chuyển 2350 lao động sang Ấn Độ. Mới đây, chính hạn chế về dịch chuyển lao động càng làm cho các doanh nghiệp có xu hướng dịch chuyển đầu tư ra bên ngoài. Năm 2002, Hoa Kỳ cấp visa cho 195 ngàn lập trình viên Ấn Độ vào Hoa Kỳ. Tuy nhiên trước sức ép của giới lao động lo sợ mất việc, Hoa Kỳ đã hạn chế cấp visa xuống còn 65 ngàn. Chính hạn chế về nhập khẩu lao động đã tăng thêm làn sóng dịch chuyển vốn ra bên ngoài của các công ty Hoa Kỳ. Một nghiên cứu của Forester dự báo  năm 2015 sẽ có sự dịch chuyển 3,3 triệu việc làm cao cấp từ Hoa Kỳ sang Ấn Độ, trong đó 500 ngàn sẽ trong ngành công nghiệp phần mềm. 

Trong một cuộc điều tra mới đây cứ 1 USD doanh nghiệp Hoa Kỳ đầu tư sang Ấn Độ sẽ đem lại 0,3 USD lợi nhuận cho Ấn Độ. Trong đó người lao động được hưởng 0,3 USD, thu nhập thuế của Chính phủ là 0,03 USD. Cũng theo kết quả nghiên cứu trên, phía Hoa Kỳ cũng được lợi từ quá trình dịch chuyển vốn ra bên ngoài. Hoa Kỳ được lợi ích từ mua hàng giá rẻ do nhập khẩu sản phẩm từ nước thứ ba, cơ cấu lại lao động theo hướng hiệu quả hơn và lợi nhuận của công ty Hoa Kỳ chuyển về từ Ấn Độ. Theo tính toán, 1 USD các công ty Hoa Kỳ đầu tư trên đất Ấn Độ sẽ đem lại 1,12 USD lợi nhuận cho Hoa Kỳ.

Lợi nhuận của Ấn Độ khi các công ty Hoa Kỳ dịch chuyển 1 USD hoạt động sản xuất, kinh doanh qua Ấn Độ (USD)
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Nguồn: The economist. December. 13th 2003. Special report. Offshoring.

Để thấy được lợi ích to lớn của làn sóng công nghệ mới có thể làm một phép tính đơn giản. Trung Quốc đã trở thành nước tiếp nhận vốn đầu tư nước ngoài lớn tuy nhiên Trung Quốc chủ yếu tiếp nhận công nghệ ở mức trung bình, và như vậy mức lương cho người lao động ở mức thấp. Hiện nay lương của các công nhân dệt trong các liên doanh của Trung Quốc là 100-150 USD/năm, trong khi lương của một kỹ sư Ấn Độ trong các ngành công nghiệp phần mềm là 1300 USD
/năm. Rõ ràng là thu nhập của công nhân “cổ trắng” cao gấp nhiều lần so với công nhân “cổ xanh”.

Tuy nhiên câu chuyện không chỉ dừng lại ở lương mà còn là một sự hấp thụ một nền sản xuất tiên tiến và biến nó thành tài sản quốc gia. Trong thời đại toàn cầu hóa như hiện nay, các tiến bộ khoa học công nghệ đặc biệt là cuộc cách mạng công nghệ thông tin cho phép những bước nhảy vọt về chất. Sự tiếp nhận và phát triển một ngành kinh tế mới với công nghệ tiên tiến sẽ tạo nên lực bẩy để thay đổi cơ cấu kinh tế, chuyển đổi một nền sản xuất lạc hậu sang nền sản xuất tiên tiến. Một ví dụ điển hình là ngành công nghiệp phần mềm. Sự phát triển mạnh mẽ của ngành công nghiệp phần mềm đã tạo nên bước đột phá về phát triển, thay đổi cơ cấu kinh tế, tăng hiệu quả cho nền kinh tế. Những năm 90 xuất khẩu phần mềm của Ấn Độ mới đạt chưa đến 500 triệu USD, đến năm 2003 đã đạt 9,5 tỷ USD, chiếm trên 20% tổng kim ngạch xuất khẩu. Hiện nay công nghiệp phần mềm tạo việc làm cho 650 ngàn lao động. 

Ấn Độ sẽ vươn lên là một trong 4 nền kinh tế lớn nhất thế giới (GDP tỷ USD).
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Nguồn: Dominic Wilson. at al. October 2003.  

Thực tế cho thấy chỉ trong vòng hơn 15 năm qua các ngành mũi nhọn đã tạo cho Ấn Độ tốc độ tăng trưởng ngoạn mục, bắt đầu với công nghiệp dược phẩm, tiếp đó là công nghiệp phần mềm và công nghiệp giải trí. Ngân hàng Goldman Sachs dự báo với việc duy trì chính sách kinh tế vĩ mô ổn định và lành mạnh, tiếp tục cải cách thể chế và mở cửa, phát triển nguồn nhân lực có trình độ sẽ giúp Ấn Độ trở thành một trong 4 nền kinh tế lớn nhất thế giới. Dự báo đến năm 2050, GDP của Ấn Độ đạt tới gần 30000 tỷ USD, vượt cả Nhật Bản, chỉ đứng sau Hoa Kỳ và Trung Quốc.

Thu hút vốn đầu tư mạo hiểm

Đối với nhiều nước đang phát triển vốn đầu tư nước ngoài là động lực rất quan trọng để tăng trưởng kinh tế. Tuy nhiên, bên cạnh vốn đầu tư nước ngoài, có một loại hình vốn đầu tư khác đang ngày càng trở nên quan trọng là vốn kinh doanh mạo hiểm. Chính dòng vốn kinh doanh mại hiểm này đã là nền tảng cho sự hình thành và phát triển nền công nghệ cao ở thung lũng Silicon, Hoa Kỳ, sự đi lên của ngành công nghiệp điện tử Đài Loan và đặc biệt mới đây vốn kinh doanh mạo hiểm đang chảy rất mạnh vào Ấn Độ, tạo nên bước nhảy vọt cho sự phát triển của ngành công nghiệp phần mềm nước này. Thực tế cho thấy, những gì đang diễn ra ở Ấn Độ chứng minh rằng đất nước Nam Á với hơn 1 tỷ dân này đang trở thành một nơi hấp thụ vốn của các nhà kinh doanh mạo hiểm, vươn lên trở thành một địa chỉ công nghệ quan trọng trên trên bản đồ thế giới. Vậy vốn đầu tư mạo hiểm, hay các quỹ kinh doanh mạo hiểm là gì và tại sao Ấn Độ lại trở thành nơi thu hút dòng vốn này?

Các “quỹ đầu tư kinh doanh mạo hiểm” là các trung gian tài chính đứng ra quản lý tiền do các nhà tài trợ khác đóng góp, đặc biệt là của các nhà đầu tư có tổ chức, những người có ít hiểu biết về ngành mà vốn của họ được đầu tư vào. Nhiều nhà đầu tư vào lĩnh vực công nghệ tin học có thể không cần biết phần cứng của máy tính khác với một ổ đĩa CD-ROM như thế nào. Nhưng các nhà quản lý quỹ đầu tư kinh doanh có được bí quyết mà cả nhà đầu tư và công ty được đầu tư không có, liên quan đến cách tạo lập một công ty hay thương mại hóa một sản phẩm. Họ biết được các cơ hội tăng trưởng dựa trên nhiều kinh nghiệm về các giai đoạn phát triển của doanh nghiệp và sản phẩm, từ việc tìm người cung cấp đến soạn hợp đồng với các nhà phân phối, làm việc với luật sư và các cán bộ tiếp thị để bảo đảm rằng sản phẩm sản xuất ra có thị trường tiêu thụ. Nhờ những hoạt động đó, vốn kinh doanh trở thành một sự đầu tư tạo ra giá trị gia tăng. Chính những nhà kinh doanh mạo hiểm đã tạo nên một sự thần kỳ và nền tảng cho thung lũng Silicon nổi tiếng về phát triển công nghệ thông tin trình độ cao ở Mỹ.

Tuy nhiên ngày nay, thung lũng Silicon không còn là nơi duy nhất hút vốn kinh doanh mạo hiểm nữa mà hiện đang có xu hướng dịch chuyển vốn đầu tư của các quỹ này sang các nước khác. Các nhà đầu tư mạo hiểm Mỹ đang để mắt đến các nền kinh tế mới nổi, đặc biệt là các nước châu Á, trong đó Ấn Độ đang là một trọng tâm hướng tới. Trong tháng 11/2003, có hơn 20 tập đoàn kinh doanh mạo hiểm lớn nhất của Mỹ như Battery Ventures, Sequoia Capital và Bessemer với tổng số vốn lên đến 30 tỷ USD đã đến khảo sát thị trường Ấn Độ. Trong số này có Silicon Valley Bank sở hữu 4 tỷ USD đang gấp rút xúc tiến thành lập một dự án đầu tư lớn ở Ấn Độ. Vốn kinh doanh mạo hiểm không chỉ đổ vào công nghệ thông tin mà còn vào các lĩnh vực mới nổi vốn có nhu cầu lớn và tăng mạnh ở các nền kinh tế tăng trưởng nhanh. Trong tháng 7/2003, TSJ Media đã đầu tư 180 triệu USD vào ngành thực phẩm và phương tiện nghe nhìn.

Vậy những yếu tố gì đã làm cho Ấn Độ trở thành một nơi hấp dẫn các nhà đầu tư rủi ro quốc tế đến như vậy?. Điểm quan trọng nhất đó là hình ảnh của Ấn Độ trong con mắt của giới đầu tư quốc tế đã thay đổi. Từ một quốc gia nghèo nàn, kế hoạch hoá, nền kinh tế đóng và khu vực kinh tế nhà nước phình to kém hiệu quả, Ấn Độ đang chứng tỏ nước này sẵn sàng thực hiện những bước đi táo bạo để tạo ra môi trường kinh tế thuận lợi cho các nhà sản xuất kinh doanh trong và ngoài nước phát triển.  

Sự tăng trưởng kinh tế, môi trường kinh doanh thông thoáng hơn, cũng như sự đột phá của ngành công nghệ thông tin chỉ là yếu tố chứng tỏ “năng lực hấp thụ đầu tư” và là lợi thế của Ấn Độ so với các nước khác, chứ chưa phải là một đảm bảo để vốn kinh doanh mạo hiểm chảy vào nước này. Luồng vốn đầu tư có xu hướng chảy ra khỏi nước Mỹ có nguyên nhân quan trọng từ chiến lược đa dạng hoá khi có rủi ro bỏ quá nhiều vốn vào một nơi. Kể từ cú sụp đổ của một số tập đoàn Dotcom ở Mỹ năm 2000, nhiều công ty kinh doanh mạo hiểm của Mỹ đã có xu hướng thận trọng hơn với các khoản đầu tư và đa dạng hoá các hoạt động kinh doanh. Nền kinh tế nào có được năng lực để tiếp nhận cũng như nắm bắt thời cơ trong bối cảnh như vậy sẽ là địa chỉ ưu tiên cho các nhà đầu tư kinh doanh mạo hiểm. Và Ấn Độ đã trở thành một lựa chọn hợp lý. Năm 2002 tổng số vốn đầu tư kinh doanh mạo hiểm vào Ấn Độ là 550 triệu USD, trong 6 tháng đầu năm 2003 đạt trên 400 triệu USD, và dự kiến đến năm 2004 sẽ đạt 650 triệu USD. Mặc dù con số chưa phải là lớn nhưng những dấu hiệu ban đầu đã cho thấy một nước có xuất phát điểm thấp nhưng giàu tiềm năng và khả năng nắm bắt cơ hội có thể có sức bật lớn để tạo nên đột phá.

Hàm ý cho con đường phát triển

Kể từ khi hệ thống thuộc địa tan rã và các quốc gia đang phát triển giành được độc lập, câu hỏi trung tâm là làm sao để đưa quốc gia thoát khỏi nghèo đói và đi vào phát triển bền vững? Thập kỷ 60 đến 80, các quốc gia Đông Á đã thành công lớn dựa trên quá trình công nghiệp hoá và tăng trưởng xuất khẩu. Tuy nhiên thực tế cũng cho thấy thế giới đã thay đổi rất nhiều trong vòng hơn 20 năm qua. Cấu trúc của môi trường kinh doanh quốc tế đã khác trước. Các tổ chức quốc tế xuất hiện, thương mại thế giới đi vào các chuẩn mực và con đường tiến vào thị trường quốc tế không còn dễ dàng, không muốn nói là khó khăn gấp bội. Trong bối cảnh như vậy, mô hình phát triển của Ấn Độ có những hàm ý quan trọng
:

· Kỷ nguyên mới-toàn cầu hoá đặt ra những thách thức to lớn nhưng cũng tạo ra những yếu tố mới cho sự phát triển. Kinh nghiệm của Ấn Độ trong hơn hai mươi năm qua cho thấy có nhiều con đường khác với truyền thống để có thể dẫn đến phát triển quốc gia trong kỷ nguyên mới. Bên cạnh sự đi lên thông qua tiếp nhận chuyển giao công nghệ khi quốc gia đi trước chuyển giao, thường ở cấp thấp, có thể vươn lên tiếp nhận nền sản xuất tiên tiến, mũi nhọn. 

· Sự tiếp nhận làn sóng công nghệ mới không chỉ là lợi ích tĩnh như thu nhập của người lao động được cải thiện, ngân sách chính phủ tăng, mà còn đạt được những lợi ích to lớn đó là tạo được một nền sản xuất hiện đại cho quốc gia, thay đổi cơ cấu sản xuất, tạo nên bước nhảy vọt về chất trong phát triển.

· Mặc dù xu thế mới tạo ra những cơ hội mới nhưng không dễ gì có thể hội nhập vào dòng chảy đó được. Một thực tế là không đơn giản để Ấn Độ có thể tham gia và hưởng lợi từ quá trình chuyển giao công nghệ tiên tiến. Các yếu tố quan trọng có thể kể đến là sự nhanh nhạy nắm bắt xu hướng mới và đầu tư dài hạn; vai trò của chính phủ trong tạo lập môi trường kinh doanh thuận lợi, đặc biệt cho khối tư nhân; đội ngũ kỹ sư đông đảo có kiến thức và ngoại ngữ
….nói tóm lại đó là tiềm năng quốc gia và khả năng để biến tiềm năng thành động lực phát triển thực sự.
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� Gurcharan Das tốt nghiệp trường kinh doanh Harvard, Hoa Kỳ, chủ tịch hội đồng quản trị Citibank Ấn Độ. Ngoài ra Gurcharan Das là nhà đầu tư rủi ro và cố vấn cho chính phủ Ấn Độ. Gurcharan Das đã viết cuốn sách nổi tiếng “Ấn Độ vươn mình“ năm 2001.


� Năm 2002, Hoa Kỳ cấp visa cho 195 ngàn lập trình viên Ấn Độ vào Hoa Kỳ. Tuy nhiên trước sức ép của giới lao động lo sợ mất việc, Hoa Kỳ đã hạn chế cấp visa xuống còn 65 ngàn. Chính hạn chế về nhập khẩu lao động đã tăng thêm làn sóng dịch chuyển vốn ra bên ngoài của các công ty Hoa Kỳ. 


� Theo the economist, lương của một lập trình viên có 5 năm kinh nghiệm của Hoa Kỳ là 75 ngàn USD/năm, Anh 96 ngàn USD/năm.  


� Một điểm cần lưu ý là trong bối cảnh thị trường thế giới đã khác trước, cơ hội mở ra nhưng cũng nhiều rảo cản hơn, song Trung Quốc vẫn chứng tỏ thành công bằng chính sách hướng ngoại. Con đường của Trung Quốc khác các nước đi trước. Nếu như Hàn Quốc, Đài Loan vốn dựa vào các doanh nghiệp nội địa trong khi Trung Quốc lại dựa vào các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài làm nền tảng để xâm nhập thị trường thế giới. Trong giới hạn của bài này chỉ trình bày về hướng phát triển của Ấn Độ trong một thế giới có nhiều cơ hội phát triển mới.


� So sánh trường hợp của Philipin và Ấn Độ có thể thấy rằng nước này cũng có một lực lượng nói tiếng Anh đông đảo. Tiếng Anh được dạy trong các trường phổ thông. Nhưng rút cuộc, 10% người Philippin chỉ đi làm thuê ở các nước, công việc lao động chân tay, lương thấp, không nắm được, hoà vào nền công nghệ của thế giới. 
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